
1. 다음 중 닮음이 아닌 것은?

① 한 밑각의 크기가 같은 두 이등변삼각형

② 중심각의 크기가 같은 두 부채꼴

③ 한 예각의 크기가 같은 두 직각삼각형

④ 두 쌍의 대응하는 변의 길이의 비가 같은 두 삼각형

⑤ 반지름의 길이가 다른 두 구

평면도형에서항상닮음이되는도형은모든원, 중심각의크기가
같은 부채꼴, 모든 직각이등변삼각형, 모든 정다각형이다.
입체도형에서 항상 닮음이 되는 도형은 모든 구와 모든 정다면
체이다.

해설



2. 다음 그림에서 AC = 4, BD = 6일 때, DC 의 길이는?

① x = 5 ② x = 6 ③ x =
8

3

④ x =
9

5
⑤ x =

7

4

△CDA 와 △CAB 에서 ∠C 는 공통, ∠CAD = ∠CBA 이므로
△CDA∽△CAB이다.
∴ CA : CB = CD : CA

따라서 4 : 6 = x : 4이고, x =
8

3
이다.

해설



3. 다음 그림을 보고 △ABC 의 변과 평행한 선
분의 길이의 합을 구하면?

① 12 cm ② 11 cm ③ 10 cm ④ 9 cm ⑤ 8 cm

6 : 9 = 4 : 6이므로 FD // AC
6 : 4 = 9 : 6이므로 AB // ED

FD = 10 × 4
10 = 4( cm)

ED = 10 × 6
10 = 6( cm)

∴ FD + ED = 4 + 6 = 10( cm)

해설



4. 다음 그림에서 AD//MN//BC 이고, AB : AM = 2 : 1, MP = 5 일
때, 2y − x 의 값은?

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 15

x = BC = 2MP = 10

y = MN =
1
2 (AD + BC) =

25
2

∴ 2y − x = 2 × 25

2
− 10 = 15

해설



5. 다음 그림에서 AB, EF, DC는 모두 BC에 수직이다. 이때, DC의
길이는?

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14

△ABC와 △EFC에 대하여 ∠ABC = ∠EFC , ∠ECF는 공통이므
로 두 삼각형은 닮은 도형이고 닮음비는 6 : 4 = 3 : 2이다.
BC : FC = 3 : 2이므로 BF : FC = 1 : 2 , BC : BF = 3 : 1
이다.
△BCD와 △BFE에 대하여 ∠B는 공통, ∠BFE = ∠BCD이므로
두 삼각형은 닮은 도형이고 닮음비는 3 : 1이다.
∴ x = 4 × 3 = 12

해설



6. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 BC 의 연장선 위에 BC = CE 인 점 E
를 잡고 AB 의 중점 D 와 연결하였다. DE 와 AC 의 교점을 F 라 할
때, △ADF = 10 cm2 이면 △DBE 의 넓이는?

① 10 cm2 ② 20 cm2 ③ 30 cm2

④ 40 cm2 ⑤ 50 cm2

점 A, E 를 이으면 점 F 는 △ABE 의 무게중심이므로
△DBE = 3△ADF = 3 × 10 = 30( cm2)

해설



7. 넓이가 75cm2 인 지도를 140% 확대 복사하려고 한다. 확대 복사된
지도의 넓이는?

① 90 cm2 ② 105 cm2 ③ 127 cm2

④ 147 cm2 ⑤ 150 cm2

지도와 확대 복사된 지도의 닮음비는 100 : 140 = 5 : 7 이므로
넓이의 비는 52 : 72 = 25 : 49 이다.
확대복사된지도의넓이를 xcm2 라하면 75 : x = 25 : 49이므로
x = 147( cm2)이다.

해설



8. 1부터 8까지의 숫자가 각각 적힌 8장의 카드에서 처음 뽑은 카드를
다시 넣으면서 두 번 연속하여 카드를 한 장씩 뽑는다. 처음에 뽑은
숫자를 x, 나중에뽑은숫자를 y라고할때, 4x+y ≥ 20이되는경우의
수를 구하여라.

가지

38가지

4x + y ≥ 20에서
y ≥ 20 − 4x
따라서 위의 부등식을 만족하는 순서쌍은
(3, 8)

(4, 4), (4, 5), (4, 6), (4, 7), (4, 8)
(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), (5, 7),
(5, 8), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6),
(6, 7), (6, 8), (7, 1), (7, 2), (7, 3), (7, 4), (7, 5),
(7, 6), (7, 7), (7, 8), (8, 1), (8, 2), (8, 3), (8, 4),
(8, 5), (8, 6), (8, 7), (8, 8)
따라서 구하는 경우의 수는 38가지이다.

해설



9. 10원짜리동전 4개, 100원짜리동전 5개, 500원짜리동전 2개를써서
지불할 수 있는 금액은 몇 가지인지 구하여라. (단, 0원을 지불하는
것은 제외한다.)

가지

79가지

100원짜리동전 5개로지불할수있는금액이 500원짜리동전 1

개와 같으므로, 500원짜리 2개를 100원짜리 10개로 간주한다.
따라서구하고자하는경우의수는 10원짜리 4개, 100원짜리 15

개로 지불할 수 있는 금액의 가지 수이다.
∴ 5 × 16 − 1 = 79(가지)

해설



10. 다음 표는 서울에서 부산으로 가는 고속버스와 부산에서 서울로 오는
기차의 시간표이다. 진이가 서울에서 고속버스를 타고 부산에 있는
할아버지 댁에 가서 하루 동안 머무른 후 다음날 기차로 서울에 돌아
오려고 한다. 모두 몇 가지 방법이 있는가?

① 10가지 ② 12가지 ③ 24가지

④ 27가지 ⑤ 36가지

서울에서 부산으로 가는 경우의 수 : 6가지
부산에서 서울로 오는 경우의 수 : 4가지
∴ 6 × 4 = 24(가지)이다.

해설



11. 문방구에는 4종류의 가위와 5종류의 풀 그리고 3종류의 지우개가
있다. 가위와 풀과, 지우개를 한 세트로 팔 때, 판매할 수 있는 경우의
수를 구하여라.

가지

60가지

가위를 고르는 경우의 수 : 4가지
풀을 고르는 경우의 수 : 5가지
지우개를 고르는 경우의 수 : 3가지
∴ 4 × 5 × 3 = 60(가지)

해설



12. 다음 그림은 태극기를 그리는 과정을 나타낸 것이다. A, B, C에 검정,
빨강, 파랑 중 어느 색이든 마음대로 칠하고 같은 색을 중복하지 않고
서로 이웃한 부분은 다른 색을 사용한다. 이 때, 칠하는 방법은 모두
몇 가지인지 구하여라.

가지

6가지

A는 3가지, B는 A를 제외한 2가지, C는 A, B를 제외한 1

가지이다.
따라서 구하는 경우의 수는 3 × 2 × 1 = 6(가지)이다.

해설



13. 국어사전 2종류, 영어사전 1종류, 백과사전 2종류 일 때, 종류가 같은
것끼리 이웃하도록 세우는 방법의 수를 구하여라.

가지

24가지

종류가 같은 것끼리 이웃하도록 세울 때, 방법의 수를 구한다.
∴ (3 × 2 × 1) × 2 × 2 = 24(가지)이다.

해설



14. 다음 숫자 카드 5 장 중에서 세 개를 뽑아 세 자리의 정수를 만들 때,
만들 수 있는 정수의 수를 구하여라.

개

6개

기존의 방법처럼 2 × 4 × 3 = 24 (개)와 같이 옳지 않은 답이
나오게 된다.
0이세개라중복이되므로직접수형도를그려서숫자를세준다.
직접 수를 써보면 300, 304, 340, 400, 403, 430 와 같이 나온다.

해설



15. 주사위 2개를동시에던져서나온눈의수를각각 a, b 라할때,
a + b
a − b

가 홀수일 확률은?

①
1

12
②

1

9
③

5

36
④

1

6
⑤

7

36

(ⅰ) a − b = 1 일 때, a + b = (홀수) 인 경우는
(2, 1), (3, 2), (4, 3), (5, 4), (6, 5)

(ⅱ) a − b = 2 일 때, a + b = (짝수)

(ⅲ) a − b = 3 일 때, a + b = (홀수) 인 경우는 (6, 3)

(ⅳ) a − b = 4 일 때, a + b = (짝수)

(ⅴ) a − b = 5 일 때, a + b = (홀수) 인 경우는 없다.

∴ (구하는 확률) =
6

6 × 6 =
1

6

해설



16. 아래의 사건들이 동시에 일어날 확률은?

• 두 개의 동전이 모두 앞면이 나올 확률
• 주사위 한 개를 던졌을 때, 소수가 나올 확률
• 검은 공 3 개와 흰 공 2 개 중에 한 개를 뽑았을 때, 흰 공이
나올 확률
• 반드시 일어나는 사건의 확률

①
1

15
②

1

20
③

1

30
④

1

40
⑤

1

10

두 개의 동전이 모두 앞면이 나올 경우는 (앞, 뒤), (앞, 앞), (뒤,

뒤), (뒤, 앞)의 4 가지 경우 중에 1 가지 경우이므로 확률은
1

4

이고, 주사위 한 개를 던졌을 때, 소수는 2, 3, 5 이므로 확률은
1

2

이다.
흰 공이 나올 확률은 전체 5 개 중에 2 개를 뽑는 경우이므로

확률은
2

5
이다.

반드시 일어나는 사건의 확률은 1 이다.

따라서 구하는 확률은
1

4
× 1

2
× 2

5
× 1 =

1

20
이다.

해설



17. 다음 그림에서 AD 의 길이를 구하여라.

cm

12 cm

△ABD 와 △CBA 에서
AB : CB = BD : BA = 4 : 5
∠ABD = ∠CBA
∴ △ABD∽△CBA(SAS닮음)

AB : CB = AD : CA
4 : 5 = AD : 15
5AD = 60 , AD = 12(cm)

해설



18. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦인 직각삼각형 ABC에서 BC⊥AD 이고,
AB = 20 , AD = 12 , AC = 15 일 때, x − y의 값을 구하여라.

7

AB ×AC = AD × BC 이므로
20 × 15 = 12(x + y)
∴ x + y = 25

AB2
= BD × BC 이므로

202 = x(x + y)
25x = 400

∴ x = 16

AC2
= CD × CB 이므로

152 = y(x + y)
25y = 225

∴ y = 9

∴ x − y = 16 − 9 = 7

해설



19. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠DAB =

∠ACB, ∠DAE = ∠CAE 일 때, DE 의
길이를 구하여라. (단, AB = 6, BC =

12, AC = 10 )

3

△ABD 와 △CBA 에서 ∠B (공통) ∠DAB = ∠ACB
△ABD ∽△CBA (AA 닮음)
AB : CB = BD : BA 이므로 6 : 12 = BD : 6 BD = 3
AB : CB = AD : CA 이므로 6 : 12 = AD : 10 AD = 5
△ADC 에서 AD : AC = DE : CE 이므로 5 : 10 = x : (9 − x)
∴ x = 3

해설



20. 다음 그림과 같이 원뿔의 밑면에 평행하도록 자른 원뿔대의 높이가
2cm 이었을 때, 처음 원뿔의 높이를 구하면?(단, 잘린 원뿔 A 의 부피
는 8cm3 이고, 원뿔대 B 의 부피는 19cm3 이다.)

① 2cm ② 4cm ③ 5cm ④ 6cm ⑤ 8cm

잘린 원뿔 A 의 부피는 8cm3 이고, 원뿔대 B 의 부피는 19cm3

이므로
원뿔 A 와 처음 원뿔의 부피의 비는 8 : 27 이다.
따라서 두 원뿔의 닮음비는 2 : 3 이다.
이때, 원뿔대의 높이가 2cm 이므로 처음 원뿔의 높이는 6cm
이다.

해설



21. 다음 그림과 같은 원뿔대 모양의 그릇에 전체

높이의
1

2
만큼 물을 채우는 데 35분이 걸렸다.

같은 속도로 물을 가득 채우려면 몇 분이 더
걸리겠는지 구하여라.

분

95 분

9 + 3

2
= 6 ( cm)

그릇의 부피를 V1 , 그릇의
1

2
만큼 채운 물의 부피를 V2 라 하면

3 : 6 : 9 = 1 : 2 : 3 에서 13 : 23 : 33 = 1 : 8 : 27

V1 : V2 = (27 − 1) : (8 − 1) = 26 : 7

26 : 7 = (시간): 35 , (시간)= 130 (분)
∴ (더 걸리는 시간)= 130 − 35 = 95 (분)

해설



22. 1부터 100까지의 자연수를 다음과 같이 연속한 세 개의 수로 적어
놓은 카드에서 무심히 한 장을 꺼낼 때, 그 카드에 적힌 세 수의 합이

15의 배수일 확률을
b
a
라 하자. a − b를 구하여라.

79

카드의 개수는 98장, 세 수를 x − 1, x, x + 1이라 하면 세 수의
합은 3x이다.
따라서 x는 5의 배수이어야 한다.
99 이하의 자연수 중 5의 배수는 19개

∴
b
a
=

19

98

∴ a − b = 98 − 19 = 79

해설



23. 혜지가 어떤 문제를 맞출 확률이
3

4
이다. 혜지가 두 문제를 풀 때,

적어도 한 문제를 맞출 확률을 구하여라.

15

16

(적어도 한 문제를 맞출 확률)
= 1 − (모두 틀릴 확률)

= 1 −
Å
1

4
× 1

4

ã
=

15

16

해설



24. 일기예보에의하면이번토요일에비가올확률이 30%, 일요일에비가
올 확률이 20%라고 한다. 토요일에는 비가 오지 않고 일요일에는
비가 올 확률은?

① 6% ② 14% ③ 21% ④ 30% ⑤ 60%

(구하는 확률)= (토요일에 비가 오지 않을 확률)× (일요일에
비가 올 확률)
= (1 − 0.3) × 0.2 = 0.14

따라서 구하는 확률은 14%

해설



25. 다음 그림과 같이 정사각형 35 개를 붙여 만든 큰 직사각형이 있다.
정사각형의 모서리만 따라서 이동할 수 있을 때, 꼭짓점 A 에서 B
까지 가는 최단 경로의 개수를 구하여라.

가지

792가지

A 에서 B 까지→, ↑의 방향으로 각각 7 번, 5 번의 선택이 필요
하다.
이는 12 개 중 같은 것이 7 개, 5 개씩 포함된 것을 나열하는
경우의 수와 같으므로

구하는 경우의 수는
12!

7!5!
= 792 (가지)이다.

(단, n! = n × (n − 1) × (n − 2) · · · 3 × 2 × 1이다. )

해설


